
 
 

ATA N° 14/2024 - Sessão Ordinária 
 
 

Aos seis dias de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, nas dependências 
da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro Administrativo, 
presidida e secretariada por Marco Dahmer e José Roberto Rosa dos Santos 
ainda presentes Mateus Arthur Specht, Joel André Kleinschmtt, Nelson Leal de 
Lima, Nicolau Selvino Rambo, Rui Birnfeld, Cleiton Graff e Danielli Marcansoni. 
O presidente Marco Dahmer, dá início aos trabalhos do legislativo para a 
sessão com a apreciação da matéria do EXPEDIENTE: coloca em votação a 
Ata 13/2024 que todos os vereadores, receberam via rede social é aprovada 
por unanimidade. Em continuação o secretário José Rosa dos Santos informa 
as correspondências recebidas e que se encontram arquivadas. Na ORDEM do 
DIA: Temos o Projeto do Executivo Municipal: O Projeto de Lei Nº 1604/2024 - 
“Dá denominação às ruas da Zona Rural do Município de Harmonia”. Aprovado 
por unanimidade. O GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Tivemos a inscrita 
Eliane Ternes. Para EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Inscrito. O vereador Nelson 
Leal de Lima saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, 
agradeceu a vinda do Prefeito Municipal a Câmara, compartilhou com os 
demais sobre o projeto da construção do cemitério municipal, uma obra 
interessante e que faz falta aqui para o município, diz ter achado muito legal a 
vinda do prefeito e pelas coordenadas de como será feito, aproveitou para dizer 
que quando o projeto entrar na câmara, ele estará a favor. Agradeceu também 
à professora Solange, professora de línguas que estava presente hoje na 
câmara, apresentou uma palestra bem importante, que deixou o pessoal 
empolgado com o discurso da professora, mostrou o carinho que ela trata essa 
matéria e que já vinha sendo tratado há algum tempo, mas que tomou corpo 
realmente quando o colega e amigo Rui Birnfeld solicitou para que a língua se 
tornasse patrimônio, deu os parabéns ao seu colega Rui, diz ter sido o ponto 
final para esse projeto ser aprovado e executado, o vereador acredita que 
agora o projeto vai caminhar e realmente se tornar uma realidade, diz ser uma 
pessoa oriunda de fora, acha de suma importância e que bom que vieram 
descendentes de alemão para o município e que ele e a vereadora Dani 
puderam vir também, não sabem falar a língua, mas sabem muito bem 
consumir as cucas, o chopp, todas as coisas boas, mas diz ser importante e 
fundamental essa construção em grupo, já se apresentaram a comunidade, as 
autoridades, professores e os vereadores façam assim uma idéia juntos. O 
vereador Cleiton Graff, saudou aos presentes e aos que assistem pelo 
facebook, agradeceu a Solange pelas palavras, sabe que hoje em dia é bem 
complicado falar e escutar o alemão para o pessoal novo, compartilhou que em 
sua casa apenas ele fala o alemão, diz dar em cima do pequeninho que está 
com um ano e sete meses, quer que ele aprenda pelo menos a entender, 
também deixou os parabéns para os organizadores da Schweinefest que 
ocorreu no domingo, com um baita público, com quase 1.800 almoços, tudo 
bem organizado e tudo 100% caprichado e também deixou os parabéns para  o 
Paulo que está organizando o terceiro campeonato de canastra no CTG, bem 
organizado com 27 duplas. 
 



 
 
 
O vereador Mateus Arthur Specht, saudou aos presentes e aos que assistem 
pelo facebook, comentou também sobre fala da Solange, diz ser um assunto 
que já foi debatido várias vezes aqui na casa, o Rui com o projeto, o Michael 
sempre apoiando, pode ser analisado que temos grupos que promovem de 
alguma forma, como a ACEFH, o grupo de dança Lustige Harmonietanzgruppe, 
nada mais justo que valorizar de onde viemos e para saber onde que temos 
que ir, uma fala que impactou bastante do Ademir, demonstrando que temos 
algumas ações que podem contribuir para fortalecer essa cultura na nossa 
cidade, parabenizou o Michael por trazer e proporcionar para nós essa fala, 
essa discussão junto com pessoas que podem ter essa solução de ativar ainda 
mais essa cultura em nossas escolas por meio da forma linguística, 
conseguimos analisar que temos uma estrutura que podemos adaptar e incluir 
cada vez mais na educação e realmente se não ser implementado na  raiz, que 
são as creches, no ensino infantil, em seguida o ensino fundamental 
conseguimos ter uma cultura melhor, onde as  pessoas conseguem crescer e 
evoluir, isso fortalece a educação, fortalece a cultura e o comércio local, é bem 
importante ser preservado, temos a faca e  o queijo na mão, cabe a nós o 
executivo executar, por meio do legislativo acaba incrementando de alguma 
forma, mas precisamos pegar e colocar a mão na massa e fazer isso 
acontecer, temos o projeto cabe a nós executar e ver até que ponto podemos 
fazer acontecer, compartilhou que no ensino fundamental em 2008, no período 
da escola já possuía aulas de alemão gramatical, diz ser algo muito bacana, 
por meio dele já conseguiam ter um contato com os avós e os pais, era uma 
forma de manter essa fala, que foi se perdendo , as pessoas que vinham de 
fora acabavam não entendendo, mas que da mesma forma é importante 
acabarmos ensinando para essas pessoas, questionou o colega José não ser 
de origem alemã, mas que entende bastante coisa, diz ser importante 
pegarmos e inserirmos as pessoas a comunidade, não se pode deixar  de falar, 
respeitando quem não tem vontade de aprender, mas incluir é muito importante 
por sermos de uma origem totalmente alemã, temos o Kerb, a Fruchtefest, é 
fundamental para a nossa cultura. Falou também sobre a questão do cemitério 
apresentada pelo prefeito antes da sessão, o projeto que poderia ter sido 
apresentado antes, mas que agora vai ser colocado para ser feito, todos estão 
cientes dos custos para quem é católico, ter um enterro, é um custo muito alto, 
que pode ser debatido, em sua opinião diz ser a favor da cremação, é uma 
questão sustentável para a nossa comunidade no futuro bem próximo, por 
questões sustentáveis, é uma opção de ter um cemitério municipal muito 
importante de termos e que não vai ser em uma área central, tanto pelo espaço 
como legislação se tiver a possibilidade de termos realmente, seria muito valido 
para a comunidade, para que não apenas a igreja católica tenha seu espaço, 
como outras diferentes religiões, possam ser incluídas até mesmo para os 
católicos que não concorda com a questão de ser enterrado, vai acabar tendo a 
possibilidade da cremação. O vereador José Roberto Rosa dos Santos, saudou 
aos presentes e aos que assistem pelo facebook, parabenizou a vereadora 
Dani por ter representado muito bem o vereador no mês de julho enquanto se 
encontrava afastado, relembrou com carinho do falecimento da esposa do  
 



 
Mário Vier, uma família muito querida de Harmonia, pessoas muito queridas, 
compartilhou ter visitado a família, diz ter sido uma senhora muito bem cuidada 
até seu último momento de vida, deixou seu abraço e seus sentimentos a todos 
os familiares, falou também sobre a capela, a questão do cemitério, teve 
contato  com o prefeito na reunião que aconteceu antes da sessão e diz estar 
concordando com a idéia apresentada referente a questão do crematório, onde 
vai ser feita uma capela municipal, com espaço pra crematório e o espaço para 
depositar as cinzas dos entes queridos, a questão de ser enterrado, como era e 
acaba sendo hoje em dia, vai acabar saindo de foco, de moda, pela própria 
questão ambiental, questão de espaço, diz ser a favor de ser cremado já 
compartilhou com a família, acha que  está em foco hoje, uma questão de 
espaço e estética, os entes queridos vão ter uma despedida decente como 
num enterro normal, só depois ira ser cremado ao invés de ser enterrado, 
acredita que ira ganhar peso essa discussão  e ira sair do papel com certeza, 
não são todos que tem a condição de pagar o dízimo pelo valor que é, um valor 
bem caro justamente por causa do enterro, é um projeto que precisa sair 
urgentemente do papel e se concretizar. O vereador Joel André kleinschmitt, 
saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, falou sobre a Eliane 
que utilizou a tribuna livre para falar sobre a questão de um assunto bem 
polêmico e que está sendo visto com bons olhos que com certeza vai sair do 
papel, compartilhou que na semana passada entrou em um debate em um 
grupo de WhatsApp de moradores do município, onde inclusive o vereador 
Nelson e a Vereadora Dani fazem parte, debate esse sobre um projeto já 
apresentado pelo vereador na ultima campanha, onde conversou varias vezes 
com o prefeito, sobre ver que nos outros municípios esta funcionando essa 
questão do cemitério municipal, por lei o município precisa trazer esse projeto, 
diz ter a presença do prefeito em sua casa após o debate do grupo para 
conversar e compartilhou que o pré projeto  já está pronto, inclusive na noite da 
sessão ele esteve presente e apresentou o projeto, aproveitou para agradeceu 
não como vereador, mas sim como munícipe, o prefeito compartilhou ter sido 
cobrado e continuara sendo cobrado pela questão de ser católico, onde muitos 
católicos estão contra, mas a maioria com certeza a favor do cemitério 
municipal, agradeceu novamente ao prefeito que agora está com o pré projeto 
montado, que agora em época de campanha não se pode ser apresentado 
esse projeto, precisa ser  feito um chamamento publico para poder ser 
inicializado esse tão esperado projeto do cemitério do município, agradeceu 
novamente a Eliane por puxar a frente e foi atrás das assinaturas e a Regina 
juntamente com outras pessoas, como munícipe está muito feliz pelo projeto 
que agora vai sair do papel. A vereadora Danielli Marcansoni saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook, agradeceu ao Michael pela 
oportunidade por estar novamente esse mês na casa, agradeceu também a 
Solange pela vinda e pela explanação do projeto apresentado, falou sobre a 
importância do legislativo de cobrar para que venha para as nossas escolas 
principalmente na rede Municipal, escolas da educação infantil para que não se 
perca essa cultura, compartilhou estar meses atrás em Carlos Barbosa, onde 
possuem uma escola de aula de italiano, diz ser muito bonito ver as crianças 
de 6 anos saem para passeios e praticamente todos eles falam a língua que 
eles aprendem na escola, a escola estava no mesmo museu que a vereadora 
em uma turma de 15 anos e a professora, tudo que eles olhavam conversavam  



 
com a professora na mesma língua que eles estavam aprendendo na escola, 
como legislativo precisamos cobrar, caso não saia esse ano pela questão do 
tempo, mas para o ano que vem, para os que vão concorrer e se eleger, devem 
cobrar e manter esse compromisso de lutar pelos que vão sair, falou também 
referente ao cemitério, diz ser uma demanda que vem sendo a um ano era pra 
sair do papel pelo que é visto em redes sócias, passado o período eleitoral pelo 
pré projeto apresentado hoje, que pela população de Harmonia, tem pouco que 
apresentam a rejeição por cremação, acaba sendo opcional, caso o pessoal 
não aceitar, deve se buscar outra área, em uma área central não irá se 
conseguir, pelas licenças hoje, não é muito viável, pelo o que foi dito pelo 
prefeito, ele possui uma área destinada para esse projeto para fazer essa 
capela velatória com o espaço. O vereador Rui Birnfeld saudou aos presentes 
e a todos que assistem pelo facebook, parabenizou a secretária da educação 
Solange, a um mês atrás foi aprovado o projeto do Hunsrik, hoje esse projeto 
aprovado precisa entrar em ação, diz ter muita esperança que daqui uns anos 
ele posso falar com as crianças, que vão freqüentar essa escola, esse recurso 
e poder falar em alemão, diz ter netos hoje que não sabe nem falar em alemão, 
sempre se esforçou para que o alemão nunca desaparecesse da Harmonia, já 
que a Harmonia é uma cidade alemã, está vendo com bons olhos esse projeto 
que foi aprovado a pouco tempo. O vereador Nicolau Selvino Rambo, saudou 
aos presentes e a todos que assistem pelo facebook, falou sobre a questão do 
projeto do cemitério municipal, que foi batalhado bastante, recolhendo nomes, 
listas, assinaturas, é uma luta que não é de um, mas tem pessoas que 
puxaram mais uma vez à frente para sair do papel, acredita que vai sair, 
conversou um tempo atrás para conseguir uma licença ambiental pro cemitério 
é realmente muito complicado, o vereador diz ter ido atrás de algumas pessoas 
que conhecem e que fazem licenças, foi passado que seria uma situação bem 
complicada conseguir uma área para esse fim por conta da licença para esse 
tipo de situações hoje é bem complicado, inclusive está saindo uma lei que 
todo cemitério pro futuro devem ser recolhidos, por questões de doenças e 
outras situações, o projeto apresentado pelo Ernani a questão da cremação, é 
o projeto certo, precisa caminhar, para que não seja feito e futuramente precisa 
ser recolhido acontecendo outros transtornos, caminho é o crematório, 
parabenizou novamente o Rui, falou várias vezes sobre as situações das 
escolas não terem mais as aulas de alemão, como foi colocado pela colega 
Dani, o entusiasmo gerado antes da sessão já foi visto a muitos anos atrás 
dizendo que não se perderia, sempre foi falado e depois acabou sendo 
esquecido, compartilhou que sua filha no início dos estudos possuía aulas de 
alemão e acabou sendo esquecido nas salas de aula, comparou com a religião, 
que não se encontra mais, diz ser outro assunto gravíssimo que precisa ser 
revisto no nosso município, o entusiasmo hoje diz ser maravilhoso escutar, 
falar, mas possui uma certeza, que não será mais candidato, mas a maioria da 
casa vai ser candidato e vão se reeleger, se os que ficarem e cobrar no futuro, 
dificilmente terá ação, a partir de janeiro a primeira coisa que deve ser feita é 
bater nessa tecla e cobrado, não adianta ser discutido aqui, gerar um 
entusiasmo, se não ficarem em cima, não terá essa aula ano que vem, ainda 
temos vários meses para ser feito essa programação das aulas pro ano que 
vem, diz saber que não é algo simples de ser feito, ma precisa de atitude, as 
professoras precisam se inscrever começando com o apoio dos 20 dias, se  



 
 
terão cursos para encaminhar projetos, o município tem plenas condições 
financeiras para custear com custos para esses fins, temos hoje as festas do 
município, as festas o Lustige Harmonietanzgruppe que tem tantas coisas de 
origem alemã, mas que aulas nas escolas não estão sendo feitas, o pessoal no 
próximo ano deve cobrar para que saia do papel.  O vereador Marco Dahmer 
saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, agradeceu a 
professora Solange por ter e falado sobre seu projeto do alemão nas escolas, 
diz ser um projeto de extrema importância para a cidade ter a cultura alemã, 
ela faz festa do Kerb e uma coisa muito bonita que não deixa de essa cultura 
que é o grupo de danças alemãs, onde sua filha participa no grupo de dança 
juvenil, diz ser uma coisa que não se pode deixar perder nossa cultura alemã, 
apoiou os outros vereadores a cobrar do executivo, da secretaria da educação 
para ser implementado nas escolas e com certeza o projeto futuramente vai 
colher bons frutos, parabenizou também a sociedade do Milionários de São 
Benedito e a sua diretoria, pessoal que trabalhou, foi uma festa muito bem 
organizada, todos foram muito bem servidos, na programação tiveram 
apresentações do  grudo de danças alemãs, a Bandinha da ACEFH e a banda 
Munich, falou também sobre o projeto do cemitério municipal, diz ser mais um 
projeto muito importante para a cidade, não é um projeto direcionado para um 
certo público, mas que vai ser para todos independente da religião e se 
depender de todos os vereadores, no dia que entrar na casa será aprovado por 
unanimidade, com toda a certeza, também compartilhou que saiu a licitação do 
novo prédio câmara onde ganhou a empresa de Tupandi, a mesma que está 
realizando as reformas no posto de saúde, o prefeito compartilhou que a 
previsão de inauguração será dia primeiro de janeiro juntamente com a posse 
do prefeito, vice e dos novos vereadores, vai ser feito junto a inauguração do 
novo prédio da câmara municipal, o presidente reforçou para os colegas para 
ficarem em cima da empreiteira para cobrar, para agilizar a obra, todos sabem 
que esse pessoal possui várias obras e que são realizadas obras em alguns 
lugares e acabam sendo inacabadas e indo para outro local, pediu para ficarem 
em cima e para que realmente seja inaugurada dia primeiro de janeiro. O 
presidente agradeceu a todos e encerrou a sessão às 20h00min. Convocou os 
Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 20 de agosto de 2024, às 
18h30min, na sede da Câmara de Vereadores.  
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